

Отговор, даден от заместник-председателя Йоурова
от името на Европейската комисия
(4.9.2020)

Дезинформацията чрез медии, платформи и други канали е посочена в политическите насоки на председателя на Европейската комисия Фон дер Лайен като сериозна заплаха за демокрацията. Разпространението на дезинформация, включително от чуждестранни субекти, въвеждайки умишлено в заблуждение обществеността, оказва влияние върху избора на хората и представлява очевидно предизвикателство пред демокрацията. Пандемията от COVID-19 постави този въпрос по-остро от всякога, тъй като беше съпътствана от безпрецедентна „инфодемия“. Като част от отговора на ЕС на пандемията, на 10 юни 2020 г. Комисията и върховният представител представиха съвместно съобщение относно борбата с дезинформацията за COVID-19, в което се посочват извлечените поуки и се набелязват подробни действия за решаване на проблема.

В допълнение към съобщението и текущата работа като част от Плана за действие за борба с дезинформацията от декември 2018 г. сега Комисията подготвя План за действие за европейската демокрация, чиято цел е да спомогне за подобряване на устойчивостта на нашите демокрации. Планът за действие ще се основава на поуките, извлечени от кризата с COVID-19, и ще включва мерки, свързани с почтеността на изборния процес, свободата на медиите, медийния плурализъм и дезинформацията, при пълно зачитане на основните права, по-специално свободата на изразяване на мнение. Поуките, извлечени по време на кризата, свързана с COVID-19, също ще бъдат включени в работата по предстоящия законодателен акт за цифровите услуги, който ще регулира цифровите услуги по хоризонтален начин.

ЕС няма правомощия да налага санкции за публикуването на невярна или подвеждаща информация. Като се основава на опита от кризата, свързана с COVID-19, Комисията също така желае да припомни, че мерките, предназначени за борба с дезинформацията, трябва да останат пропорционални на тяхната цел и да не накърняват основните права и свободи. В този контекст свободните и плуралистични медии са от ключово значение за справяне с дезинформацията и за информиране на гражданите.